

позитивной мерой для укрепления доверия бизнеса и усиления инвестиционных потоков в Россию. Эта мера соответствует рекомендациям, сформулированным экспертами ОЭСР в Обзоре инвестиционной политики в 2004 г. Однако для того чтобы эта мера имела действительно значимые и долгосрочные результаты, необходимо чтобы она сопровождалась принятием и других мер со стороны российских властей, прежде всего обеспечением информационной открытости осуществляемых трансакций и умеренно

строгим контролем над финансовыми институтами.

В седьмой главе обобщаются рекомендации экспертов ОЭСР по открытости инвестиционной политики и улучшению инвестиционного климата.

С полной версией доклада в электронном виде можно ознакомиться на сайте ОЭСР по адресу: <http://213.253.134.29/oecd/pdfs/browseit/2006031E.PDF>.

ОБЗОР НОВЫХ ПУБЛИКАЦИЙ ПО ВОПРОСАМ ЕВРОПЕЙСКОЙ ИНТЕГРАЦИИ*

Д. Бич
Динамика процессов
европейской интеграции:
причины и этапы значимости
европейских институтов.
Бэсингсток, 2005

D. Beach
The Dynamics of European
Integration: Why and When EU
Institutions Matter. Basingstoke:
Palgrave Macmillan, 2005

Монография посвящена детальному анализу места и роли институтов в процессе европейской интеграции.

Сегодня, когда в научных и околонучных кругах все бóльшую популярность завоевывают междисциплинарные теории объяснения европейских интеграционных процессов, книга предлагает вернуться на десятилетие назад и вспомнить центральную для 90-х гг. XX в. научную дискуссию вокруг одного из ключевых для всех европейских исследований вопросов: кто управляет процессами европейской интеграции? Развернувшиеся научные дебаты отразили противостояние двух теоретических подходов: неинституционализма и межгосударственного подхода к объяснению вопросов европейской интеграции. Основу размышлений автора составляет типичный для исторического институционализма и теории рაციо-

нального выбора вопрос о роли институтов в историческом, социальном и экономическом развитии. Опираясь на классические теории экономической мысли, автор выдвигает ряд гипотез в подтверждение действительной роли европейских институтов в процессе выработки исторически значимых межгосударственных соглашений об учреждении и последующем развитии Европейского сообщества, но в то же время высказывает мысль о том, что степень значимости роли того или иного европейского института в данном процессе не является постоянной, а каждый раз изменяется под воздействием объективно складывающихся исторических условий и стратегических выборов каждого из институтов. Для проверки и подтверждения выдвинутых гипотез автор обращается к анализу шести исторически значимых соглашений. Это Закон о единой Европе, Договор об учреждении Европейских сообществ, Амстердамский договор, Договор в Ницце, Договор о Конституции ЕС и официальные документы, касающиеся пятого расширения ЕС.

Книга состоит из девяти глав, ее основу составляет описание методологии и теоретических подходов к анализу и последовательное раскрытие роли европейских институтов в интеграционных процессах через анализ исторически значимых межгосударственных соглашений.

Методология, используемая автором, может оказаться чрезвычайно полезной и быть рекомендована начинающим исследовате-

* Обзор подготовлен заместителем директора Центра ОЭСР — ВШЭ О.В. Перфильевой.

лям, главным образом студентам, изучающим и интересующимся современными европейскими исследованиями. С академической точки зрения книга также представляет большой интерес, предлагая новые доказательства значимого влияния европейских институтов на характер и процесс развития Европейского сообщества на различных этапах.

Н.П. Лудлоу
Европейское сообщество
и кризисы 60-х гг.:
Преодолевая вызовы,
предложенные правительством
Шарля де Голля.
Лондон; Нью-Йорк, 2006

N.P. Ludlow
The European Community
and the Crises of the 1960s:
Negotiating the Gaullist Challenge.
London; New York:
Routledge, 2006

Политика Шарля де Голля в отношении Европейского союза была и остается предметом острых дискуссий среди историков Франции и историков, исследующих послевоенное развитие Европы. Согласно наиболее распространенным, но в то же время противоположным точкам зрения, характер европейской политики Шарля де Голля, с одной стороны, определяется как ранний евроскептицизм, обусловивший смену траекторий политического развития Европейского союза от федерализма к национализму. С другой стороны, де Голль часто рассматривается как проевропейский лидер, продолживший работу «отцов-основателей» по укреплению Европейского союза. В своей новой книге Лудлоу пересматривает существующие подходы к определению европейской политики Шарля де Голля, предлагая оригинальный и документально обоснованный анализ действительного вклада этого политика в развитие Европейского союза.

Опираясь на анализ обширного материала архивных документов, включая официальные документы из архива Европейского союза в Брюсселе и Флоренции и национальных архивов большинства стран-членов ЕС, Лудлоу обращается к переосмыслению одного из наиболее важных периодов процесса европейской интеграции — периода между наложением Францией вето на полноправное членство

в ЕС Великобритании и Встречей Шести в Гааге в декабре 1969 г., разбив данный период на несколько временных подпериодов. Глубинный анализ каждого из подпериодов, содержащийся в семи главах книги, позволил автору воссоздать картину происходящих изменений в каждом из государств-членов ЕС и оценить степень межстранового влияния.

Основу подхода, предложенного Лудлоу, составляет оценка влияния политики Шарля де Голля во Франции и Европе в рассматриваемый период исходя из стратегий и процедур, используемых другими странами-членами ЕС для того, чтобы противостоять и отклонять поступающие со стороны Франции предложения и с целью приведения национальных интересов в соответствие с задачами проекта по европейской интеграции. Так, период 1963—1969 гг. отмечен открытым и последовательным противостоянием Франции со своими партнерами по Европейскому союзу в вопросах структуры, приоритетных направлений развития и политики расширения зарождающегося Европейского сообщества. Лудлоу в своей книге отходит от традиционных подходов к оценке политики Шарля де Голля, детально анализируя официальные реакции на проводимую им политику со стороны лидеров европейских стран. По мнению Лудлоу, несмотря на неоднократно случавшиеся кризисы политического взаимодействия, между странами-членами ЕС в целом продолжали развиваться отношения тесного экономического сотрудничества и партнерства.

Европейский союз:
власть и выработка
европейской политики
(Ред. Дж. Ричардсон).
Абингтон, 2006

European Union:
Power and Policy-Making.
(Ed. by J. Richardson).
Abington: Routledge, 2006

«Европейский союз: власть и выработка европейской политики» — третье издание широко известного сборника лучших аналитических работ и статей по вопросам европейской политики.

В обновленном сборнике статей, подготовленном профессором Оксфордского университета Джереми Ричардсоном, представлены различные точки зрения на современную

политику власти внутри Европейского союза и описание специфики процессов ее выработки и реализации. Одним из центральных вопросов для авторов сборника является вопрос о роли институтов и других участников процесса европейской интеграции в определении общих направлений европейской политики и формировании содержания развивающегося европейского законодательства. Сферу интересов авторов сборника раскрывает структура его содержания, состоящая из четырех тематических разделов: теоретические и исторические перспективы; формирование институтов; каналы представления (*channels of representation*); формирование наднациональных структур (*supranational state*). В каждом разделе анализируется комплекс вопросов, связанных с процессом выработки и реализации европейской политики.

Материалы, вошедшие в переработанное и дополненное издание сборника, отражают изменения, произошедшие в последнее время в структуре и политике Европейского союза. Представленное издание сборника пополнилось рядом актуальных материалов, в частности, новыми главами по теории европейской

интеграции, по вопросам расширения Европейского союза, европеизации национальной государственной политики, формированию бюджета ЕС, управлению макроэкономическими процессами на уровне Сообщества, практической реализации европейской государственной политики, развитию правовой и законодательной базы. Глава, посвященная вопросам взаимодействия Европейского парламента с национальными парламентскими системами, специально подготовлена для нового сборника материалов и представляет несомненный интерес с точки зрения анализа влияния процессов европейской интеграции на усиление тенденции «депарламентаризации» (*de-parliamentarization*).

Благодаря комплексному сочетанию теоретических материалов, данных эмпирических исследований и доступности изложения, сборник может быть полезен студентам, аспирантам, а также начинающим исследователям, проявляющим интерес к европейской проблематике. Не менее полезным сборник окажется для специалистов и экспертов в области европейской интеграции и европейской политики.